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ΘΕΜΑ: «Απάντηση στη με αριθ. πρωτ. 196/13.09.2023 αναφορά κοινοβουλευτικού ελέγχου»

Σχετ.: Το με αρ. πρωτ. 133896 ΕΞ 2023/ΥΠΟΙΚ 14.9.2023 έγγραφό σας

Σε απάντηση της με αρ. πρωτ. 196/13.09.2023 αναφοράς κοινοβουλευτικού ελέγχου, η οποία
διαβιβάστηκε στην υπηρεσία μας με το ανωτέρω σχετικό έγγραφο, σας γνωρίζουμε, κατά το
μέρος των αρμοδιοτήτων μας, τα ακόλουθα:

Με  τις  διατάξεις  της  παραγράφου  5  του  πέμπτου  άρθρου  του  ν.  2275/94  (238  Α’)  σε
εξαιρετικές  περιπτώσεις  σεισμών,  πλημμυρών  ή  άλλων  θεομηνιών,  από  τις  οποίες
προκαλούνται  σημαντικές  ζημιές  σε  μεγάλο  αριθμό  φορολογουμένων  και  οφειλετών,
εξουσιοδοτείται  ο  Υπουργός  Οικονομικών  να  εκδίδει  αποφάσεις  που  δημοσιεύονται  στην
Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, με τις οποίες αναστέλλεται στις πληγείσες περιοχές η είσπραξη
των ληξιπρόθεσμων χρεών προς το Δημόσιο, αλλά και των ληξιπρόθεσμων οφειλών σε Τρίτους,
η  είσπραξη  των  οποίων  έχει  ανατεθεί  στις  Δημόσιες  Οικονομικές  Υπηρεσίες  (Δ.Ο.Υ.),  για
χρονικό διάστημα μέχρι έξι (6) μήνες και ρυθμίζεται η καταβολή των χρεών αυτών μέχρι είκοσι
τέσσερις  (24)  μηνιαίες  δόσεις,  με  μερική  ή  ολική  απαλλαγή  από  τις  προσαυξήσεις
εκπρόθεσμης καταβολής, που αναλογούν κατά τις διατάξεις του ΚΕΔΕ.

Επίσης,  με  τις  διατάξεις  του  άρθρου  8  του  ν.1284/82  (114  Α΄)  σε  εξαιρετικές  μόνο
περιπτώσεις,  όπως  σεισμοί,  πλημμύρες  ή  άλλες  θεομηνίες,  εξουσιοδοτείται  ο  Υπουργός
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Οικονομικών με αποφάσεις του να παρατείνει: α) τις προθεσμίες καταβολής χρεών προς το
Δημόσιο  και  Τρίτους  που  εισπράττονται  από  τις  Δ.Ο.Υ.  και  β)  τις  προθεσμίες  καταβολής
δόσεων  νομοθετικών  ρυθμίσεων  τμηματικής  καταβολής  βεβαιωμένων  οφειλών  στη
Φορολογική  Διοίκηση  και  μετά  το  πέρας  του  προγράμματος  ρύθμισης,  σύμφωνα  με  τα
σχετικώς προβλεπόμενα.

Οι ως άνω ρυθμίσεις αφορούν αποκλειστικά τις πληγείσες περιοχές, οι οποίες καθορίζονται
και  οριοθετούνται  από  τα  αρμόδια  όργανα  με  την  έκδοση  αποφάσεών  τους  μετά  την
καταγραφή των ζημιών.

Κατ’ εφαρμογή των ανωτέρω, λόγω του σεισμού που εκδηλώθηκε στις 27 Σεπτεμβρίου 2021
στην  Κρήτη,  εκδόθηκαν  οι  αποφάσεις  Υφυπουργού  Οικονομικών  (Α.Υ.Ο.):  (i)  Α.
1220/28.09.2021  (4500  Β΄)  για  το  Δήμο  Μινώα  Πεδιάδας της  Περιφερειακής  Ενότητας
Ηρακλείου της Περιφέρειας Κρήτης και (ii)  Α.  1227/7.10.2021 (4682 Β΄)  για τις  Τοπικές
Κοινότητες Λιγορτύνου, Τεφελίου και Χαρακίου της Δημοτικής Ενότητας Αστερουσίων και στις
Τοπικές  Κοινότητες  Πεζών,  Χουδετσίου,  Αγίου  Βασιλείου,  Δαμανίων,  Καλλονής,  Αλαγνίου,
Αστριτσίου,  Μελεσών,  Μυρτιάς,  Κουνάβων,  Μεταξοχωρίου  και  Αγίων  Παρασκιών  της
Δημοτικής Ενότητας Ν. Καζαντζάκη του Δήμου Αρχανών– Αστερουσιών της Περιφερειακής
Ενότητας Ηρακλείου της Περιφέρειας Κρήτης. Πιο συγκεκριμένα, για τα φυσικά και νομικά
πρόσωπα  και  τις  νομικές  οντότητες  με  κύρια  κατοικία  ή  έδρα  ή  εγκατάσταση στις
προαναφερθείσες περιοχές: 

α) παρατάθηκαν έως και 28.03.2022 οι προθεσμίες καταβολής των βεβαιωμένων στις Δ.Ο.Υ./
Ελεγκτικά Κέντρα οφειλών που έληξαν από 27.09.2021 μέχρι και 28.03.2022,
β) παρατάθηκαν οι προθεσμίες καταβολής των δόσεων ρυθμίσεων/διευκολύνσεων τμηματικής
καταβολής βεβαιωμένων οφειλών που έληξαν από 27.09.2021 μέχρι και 28.03.2022, 
γ)  ανεστάλη  έως  και  28.03.2022  η  πληρωμή  των  βεβαιωμένων  και  ληξιπρόθεσμων  την
27.09.2021 οφειλών.

Επισημαίνεται ότι κατά κανόνα η λήψη των αναγκαστικών μέτρων είσπραξης  ή η συνέχιση της
διαδικασίας  της  αναγκαστικής  εκτέλεσης  (έκδοση  προγράμματος  πλειστηριασμού)
αναστέλλεται  μόνο εφόσον χορηγηθεί  αναστολή είσπραξης/εκτέλεσης με νόμο ή δικαστική
απόφαση ή  υπαχθούν  οι  οφειλές  σε  ρύθμιση  τμηματικής  καταβολής  και  για  όσο  χρονικό
διάστημα τηρούνται οι όροι αυτής, εφόσον η εκτέλεση αφορά μόνο ρυθμισμένα χρέη. 

Σύμφωνα  δε  με  πάγια  θέση  της  Φορολογικής  Διοίκησης  (σχετικές  οι  εγκύκλιοι 
ΠΟΛ.1055/2010  και  ΠΟΛ.1041/2017),  η  υποχρέωση  έκδοσης  προγράμματος
πλειστηριασμού εντός των προθεσμιών που ορίζει ο νόμος δεν υφίσταται, εφόσον συντρέχει
σπουδαίος λόγος (π.χ. ακίνητο 



του  οφειλέτη  που  αποδεδειγμένα  αποτελεί  την  κύρια  και  μοναδική  κατοικία  του,  η  οποία
καλύπτει  τις  στοιχειώδεις  ανάγκες  στέγασης),  ο  οποίος  θα  πρέπει  να  αναφέρεται  σε
αιτιολογημένη έκθεση του Προϊσταμένου της Δ.Ο.Υ.

Λοιπά ζητήματα που τίθενται  στην εν λόγω αναφορά δεν εμπίπτουν στην αρμοδιότητα της
υπηρεσίας μας.
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